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Höstens tre veckor
långa helgperiod
i Israel är en
blandning av
allvarlig självrann-
sakan och glädje-
fylld fest med
torgstånd fyllda
av godis och
frukt.
Foto: Israels
Ministry of
Tourism



2

världens Frälsare och där förso-
nade han hela Universum med
Skaparen. Där uppenbarade sig
den Helige Ande på Pingstda-
gen och därifrån utgick Evange-
liets segerbudskap, som efter
tvåtusen år fortsätter sitt seger-
tåg i vår f.ö. mörka och förne-
drade värld.

Israels märkliga historia och
stora judiska personligheter är
en ständig källa till inspiration
för konst, musik, litteratur, filo-
sofi och vetenskap. I den skaran
lyser namn som Abraham, Mo-
ses, David, Elia, Petrus, Paulus,
Spinoza, Mendelssohn, Einstein,
Irving Berlin, Caruso, Herzl,
Ben Gurion, Golda Meir –
endast några exempel på en lista
som skulle fylla många spaltme-
ter. Till detta kommer den årligt
växande och oproportionerligt
stora skaran judiska Nobelpris-
tagare i alla discipliner.

Så till ett exempel från vår
lilla vrå av världen. När Upp-
sala Universitet, Sveriges äldsta
och största, 1877 skulle fira sitt
400-års-jubileum var det endast
det bästa som gällde. Heders-
uppdraget att skriva en jubi-
leumskantat gick till den tidens
mest ansedde författare, Viktor
Rydberg. Han åstadkom då
något av det stiligaste som skri-
vits på svenska och med rätta är
en lysande klassiker för all
framtid. Vad var hans inspira-
tionskälla om inte judarnas bib-
liska historia med ökenvand-
ringen i fokus! ”Ur nattomhölj-
da tider emot ett mål, fördolt för
dig, o mänsklighet du skri-
der…” börjar kantatens kör och
sedan anspelas på moln- och
eldstoden och annat märkligt
under vandringen. Där finns

Gång på gång hör vi hur Irans
president, som flera gånger stått
i FN:s talarstol, hotar att utplå-
na Israel. Associationerna till
parollen ”judenrein” från Förin-
telsens dagar blir då ofrånkom-
lig. Det klingar ännu märkligare
när vi i dagarna möts av det
uppseendeväckande påståendet
att han har judiskt ursprung.

Dessbättre kommer vi, enl.
Bibelns fasta löften, aldrig att
uppleva en värld utan Israel. I
stället är det Israel som står kvar
när dammet och dånet efter den
stora slutstriden har lagt sig.
När Uppenbarelsebokens (kap.
21) nya värld med en lysande
framtidsstad av guld och ädel-
stenar blir alternativet till vår
grå, plågade och miljöförstörda
värld är det Israel som lyser
fram. Stadens tolv portar och de
tolv grundstenarna bär judiska
namn och där residerar Abraham,
Isak och Jakob och centralges-
talten är judarnas Konung Jesus.
Sammanlagt 28 judiska namn i
staden med namnet det Nya Je-
rusalem. Då är Stockholm, New
York, Rom, London och al
Quds endast avlägsna minnen.

Om vi nu återvänder till ”Jäm-
merdalen” måste vi även här
och nu konstatera att Israel och
det judiska folket är och har all-
tid, om än i växlande grad, varit
ett ljus och en andlig och mora-
lisk inspirationskälla för folken
i alla tider. T.o.m. under tider då
det judiska folket jagats, för-
följts och lidit.

Den största gåva Israel givit
världen är Guds Ord, Bibeln,
med budskapet om Israels Gud
som Skaparen och den ende
Guden och därmed alla folks
Gud. I det lilla Israel föddes

En värld utan Israel

Henry Nordin
Redaktör

också det bevingade ”Vad rätt
du tänkt, vad du i kärlek
vill…kan ej av tiden härjas…ty
den hör evigheten till”

Ett annat exempel på judarnas
roll i Sverige är märkligt nog
Radio Islams av illvilja fram-
tagna förteckning över svenska
judar och Israelvänner. Egentli-
gen är det en ära att hamna där.
När jag läser om den ena bety-
delsefulla personligheten efter
den andra med viktiga insatser
för hela vårt land inom skilda
sektorer blir även jag överras-
kad av vad våra judar betytt och
betyder för oss. Ett sådant tack
för detta hade Ahmed Rami inte
räknat med.

Hur skulle dagens värld ha
sett ut utan Israel och det judis-
ka folket? Utöver att artikelns
fullskrivna A4 sida hade varit
blank så skulle inte någon Fräl-
sare varit född, inget hopp och
ljus finnas och ingen mänsklig
värld längre bestå.

Det är Israels Gud som håller
Irans president och f.ö. oss alla i
sin hand. Utan hans nåd och
omsorg skulle vi inte leva många
minuter. Nåden gäller ännu även
den som har en agenda där Israel
inte har någon plats eller vandrar
under humanisternas banértext”
Gud finns nog inte”. Men lugn
kära vänner. Jag har talat med
Honom flera gånger i dag!



3

40 år. Även idag 2001 år efter
Kristus firar judarna festen med
att bo i lövhyddor. ”Då skall ni
bo i lövhyddor i sju dagar. Alla
de som är födda i Israel skall bo
i lövhyddor, för att era efter-
kommande skall veta att jag lät
Israels barn bo i lövhyddor när
jag förde dem ut ur Egyptens
land. Jag är Herren, er Gud.” 3
Mos. 23:42-43.

Jesus föddes under
lövhyddohögtiden
Den här festen kommer att upp-
fyllas av Jesus när vi skall fira
den i hans rike. Men vad inte
många känner till är att lövhyd-
dofesten också är datumet för
Jesu födelse. Detta är lätt att utlä-
sa ur bibelordet men vi är så tra-
ditionsbundna att vi inte tänker
på vad Guds ord säger i den frå-
gan. Den 29 september i svenska
almanackan firar vi Mikael och
alla änglars dag och den dagen är
just Jesus födelsedag.

Chanukah firas till minne av

undret med oljan som räckte för
att ljusstaken skulle brinna i så
många dygn att man skulle hinna
få fram ny olja. Festen kallas i
Joh. 10:22 för tempelinvigning-
ens högtid. Om vi lägger en
judisk kalender parallellt med en
svensk så ser vi att avelsen sker
vid Chanuka, vår jultid, och
födelsen med Sukkot. ”Ordet
blev kött” = avelsen vid Chanuka
”och tog sin boning ibland oss” =
födelsen vid Sukkot.

En försmak av det
Messianska Riket
I den engelska Bibeln heter fes-
ten ”Feast of the tabernacles”.
Och versen i Joh. 1:14:: ”He ta-
bernacled among us”. Så när

Lövhyddohögtiden
och Tabernakelfesten
Innehållet i artikeln är hämtat
från Dan Johanssons bok ”Hur
kommer det att gå?
Hag HaSukkot infaller den 15-
22 Tishri. Den sjunde och sista
av de högtider som Herren gav
befallning om till Mose. Den
här festen börjar fem dagar efter
Yom Kippur.

”Säg till Israels barn. På
femtonde dagen i samma sjunde
månad är Herrens lövhyddo-
högtid, i sju dagar. På den för-
sta dagen skall man hålla en
helig sammankomst. Inget ar-
bete skall ni då utföra. I sju
dagar skall ni offra eldsoffer åt
Herren. På åttonde dagen skall
ni hålla en helig sammankomst
och offra eldsoffer åt Herren.
Det är en högtidsförsamling.
Inget arbete skall ni då utföra”.
3 Mos. 23:34-36. Bibeltexten
fortsätter med ytterligare 10
verser som beskriver Löv-
hyddohögtiden. Festen är för att
minnas hur folket fick bo provi-
soriskt under ökenvandringens

Ortodoxa judar förbereder sig inför Lövhyddohögtiden. Foto: Dave Bender – www.davebrianbender.com

- Hag HaSuccot 

Lövhyddohögtiden 
- Succot är pluralformen av Succah, 
dvs hydda 
- Hyddan blir boplats och matplats 
för familjen under festligheterna. 
- Det är vanligt att dessa hyddor 
byggs på hustaken. 
- Firas 5 dagar efter Yom Kippur 
- Firas för att minnas ökenvandringen 
under 40 år och Guds beskydd . 
Lövhyddan symboliserar boendet 
under denna tid. 
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Jesus firade sukkot
Jesus deltog alltid i Lövhyddo-
högtiden, eftersom det var ett
påbud i Bibeln. Ja, vid närmare
eftertanke var han, som en del i
treenigheten, med om att påbjuda
den högtiden såväl som de andra.
Skeendet i högtiden fick tjäna
som illustration för hans tal. Vid
tillfället som nu följer bar präs-
terna vatten från Siloahdammen

upp till det stora vattenbäckenet i
templet medan folket tittade på.
”På den sista dagen, den största i
högtiden, stod Jesus och ropade:
Om någon törstar, så kom till mig
och drick! Den som tror på mig,
ur hans innersta skall strömmar
av levande vatten flyta fram, som
Skriften säger. Detta sa han om
Anden, som de skulle få som trod-
de på honom. Ty Anden hade
ännu inte blivit utgjuten, eftersom
Jesus ännu inte hade blivit för-
härligad”. Joh. 7:37-39.

Rabbinerna menade att vattnet
var en bild på Messias, och Jesus
sa att det var en bild på den
Helige Ande. Två av personerna i
treenigheten fanns med i bilden.

Under högtiden berättas det att
de fyra stora ljusstakarna i kvin-
nornas förgård tändes upp på
kvällen. Deras sken var så starkt
att hela tempelplatsen lystes upp
och en stor del av den omgivande

staden blev också upplyst.
Ljuset påminde judarna om
Shekina-härligheten i temp-
let som visade på Guds när-
varo. I detta ljus träder Jesus
fram och säger: ”Jag är
världens ljus. Den som föl-
jer mig skall inte vandra i

mörkret utan ha livets ljus”. Joh.
8:12. Han var den synliga mani-
festationen av Shekinan och
samtidigt världens ljus.

Högtiderna under
1000-årsriket
Vi har sett hur Herrens högtider
är omnämnda som eviga högti-
der. Vi kan också läsa i Hese-
kiels bok, de sista åtta kapitlen,
om hur tempeltjänsten skall
fungera i det Messianska riket.
Vi ser också att offren som

Jesus tar sin boning ibland oss
är det en försmak av när han
skall bo bland sitt folk under det
messianska riket. Att ovanstå-
ende är korrekt ser vi av texten
som gäller Johannes Döparens
pappa Sakarias. På den tiden
när Herodes var kung i Judeen
fanns det i Abias prästavdelning
en präst som hette Sakarias.
Hans hustru var av Arons släkt
och hette Elisabet. Luk. 1:5.
När dessa olika avdelningar
arbetade kan man se i ar-
betsschemat i 1 Krön. 24:7-
10. Vi kan alltså med lite
studium i Guds ord se att
Lövhyddohögtiden klart kan
kopplas till Jesu födelse.
Men den stora uppfyllelsen lig-
ger ännu i framtiden.

Festen har några olika huvud-
syften: dels till minne av öken-
vandringen, dels en tackfest för
att skörden har kommit in. Festen
är ju också en glädjefest över att
man överlevt Yom Kippur.

Sukkot på Förklaringsber-
get och vid Jesu återkomst
Det är på Lövhyddohögtiden
som Jesus är med lärjungarna
på förklaringsberget. ”Petrus
sade till Jesus: Herre, det är
gott för oss att vara här. Om du
vill, skall jag göra tre hyddor,
en åt dig, en åt Mose och en åt
Elia”. Matt. 17:4, läs hela av-
snittet vers 1-9.

I sitt eskatologiska tal säger
Jesus när han förutsäger Män-
niskosonens ankomst: ”Den som
är på taket skall inte gå ner för
att ta med sig det som finns i
huset”. Matt. 24:17. En del eska-
tologer menar att detta kan vara
en anvisning om dagen för Män-
niskosonens ankomst för Israel
därför att på den dagen, Sukkot,
är många judar uppe på de platta
taken och bygger lövhyddor.

”Om någon
törstar, så kom till
mig och drick!”
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frambärs är spisoffer och brän-
noffer. Eftersom Jesus fullbor-
dade försoningen mellan män-
niskan och Gud, behövs inte de
offer längre som är relaterade
till syndafallet. Högtiderna och
tempeltjänsten kommer att fi-
ras, men med en annan inne-
börd som mer bygger på tacksä-
gelse och lovprisning.

Vi vet också genom profeten
Sakarja att Lövhyddohögtiden
skall firas i 1000-årsriket. Vi
skall sitta till bords med Mes-
sias själv. ”Det skall ske att var
och en som är kvar av alla de
hednafolk som kom emot Jeru-
salem skall dra dit upp, år efter
år, för att tillbe konungen, Her-
ren Sebaot, och för att fira löv-
hyddohögtiden. Men om någon
av jordens folkstammar inte
drar upp till Jerusalem för att
tillbe konungen Herren Sebaot,
skall inget regn komma över
dem.” Sak. 14:16-17.

”Ty så säger Herren. David
skall aldrig sakna någon som
sitter på tronen i Israels hus och
de levitiska prästerna skall inte

Ansiktslyftning
för Orits hemsida

Nu har Israels Vänners ho-
tell i Netanya fått en ny hem-
sida. Med den nya sidan har
vi förhoppning om att fler
skall lägga märke till hotel-
let och man kan direkt på
sidan göra bokningsförfråg-
ningar. Sidan finns både på
svenska och engelska, och
förhoppning finns om att
den skall finnas tillgänglig
på ännu fler språk.

Besök gärna sidan på
www.hotelorit.com

sakna någon som varje dag
inför mig bär fram brännoffer
och förbränner matoffer och
offrar slaktoffer”. Jer. 33:17-18.

Vi förstår av detta att högti-
derna kommer att ha en sam-
lande och enande funktion under
det Messianska riket och då med
en tillbakablickande syn och med
tacksamhet. Precis som vi idag
med tacksamhet firar Herrens
heliga nattvard och minns Jesu
offergärning på Golgata.

Efter det Messianska
rikets avslutning
När 1000-årsriket har avslutats
och Gud har renoverat himmel
och jord genom en eldstorm
berättar aposteln Johannes i
Uppenbarelseboken kapitel 21
och 22 hur det nya Jerusalem
kommer ner från Himmelen.
”Något tempel såg jag inte i sta-
den, ty Herren Gud, den Alls-
mäktige, och Lammet är dess
tempel. Staden behöver inte ljus
från sol eller måne, ty Guds här-
lighet lyser upp den, och dess
ljus är Lammet”. Upp. 21:22.
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ju om ytterst korta tider mellan
det att hjärtat upphör att slå och
det att ett organ kan tas ut ur
kroppen. Inte en enda av dem,
som oftast togs svårt skadade i
israeliskt förvar och sen återför-
des efter att de dog av sina ska-
dor, har obducerats av en pales-
tinsk läkare för att bevisa rykte-
na. Men det som har upprört
mest är det att den svenska
regeringen inte tyckte sig kunna
offentligt ta avstånd från arti-
kelns innehåll. Det har inget
med yttrandefriheten att göra.
Carl Bildt kunde ju ta avstånd
från det ambassadören sa i Tel-
Aviv. Varför kan han inte ta
avstånd från innehållet i det
som en tidning skriver?

Ahmadinejad är född
som jude
Det är i alla fall vad den lon-
donbaserade tidningen ”Daily
Telegraf ” kommit fram till.
Hans antisemitism förklaras då
med det ökade behovet att dis-
tansera sig från sin tidigare reli-
gion och att kunna bevisa att
han är en sann muslim. Det
tycker vi att han sannerligen har
lyckats med.

G8 blir en del av G20
Under Barak Hussein Obamas
ledning har en ny ekonomisk
världsregering etablerats. Detta
rapporterar bl.a. den tyska ny-
hetskanalen n-tv. Även om stats-
minister Reinfeldt försökte att
sälja detta som en svensk fram-
gång i och med Sveriges ord-
förandeskap i EU, så betyder det
i verkligheten att länder som
Sverige visserligen är med i en
världsregering men själva infly-
tandet tunnas ut mer och mer. Vi
ser framför våra ögon hur sce-
nen för framträdandet av en
världshärskare blir allt tydligare.
Men Halleluja! Det betyder att
Jesu ankomst är mycket nära!

Mitt i dessa stora händelser
har Orit fått uppleva ännu en
fantastisk sommar. Med hjälp
av volontärerna har vi klarat av
den hitintills bästa beläggning-
en. Till våren 2010 har vi redan
6 inbokade grupper. Nu ber vi
om hälsa och kraft att kunna ta
emot alla glada resenärer och
att Guds rika välsignelse skall
vila över var och en av dem.

Vi hälsar er alla med ett hjärt-
ligt Shalom Siegfried & Ruth

Lövhyddohögtiden 5770
”..och ni skall glädja er i sju da-
gar inför HERRENS, er Guds,
ansikte.” Enl. 3. Mosebok 23
skall alla de som är födda i Is-
rael bo i lövhyddor i sju dagar
och glädja sig! Enligt flera rab-
biner är just budet att glädja sig
i sju dagar det svåraste av alla.
Jag kan förstå tankegången,
men visst har vi all anledning
att vara glada inför HERRENS
ansikte. Som folket Israel fick
uppleva det under fyrtio år i
öknen så får även vi uppleva
Guds omsorg för mat, kläder
och husrum. Vi får leva under
hans säkra beskydd inför fien-
den. Vi får lägga vår hand i hans
och lita på hans ledning, dag
och natt. Vi får se fram emot det
utlovade landet med en fast och
evig boning hemma hos Jesus.
Tänk om allt Guds folk i Sve-
rige varje år skulle hålla en sju
dagars glädjehögtid på allmän-
na platser över hela vårt land
fylld av sång, glädje och dans
inför Herrens ansikte. Vem vet,
kanske många skulle bli avund-
sjuka på oss som tror på Herren.

Antisemitiska fördomar
i media
Aftonbladets artikel om det
påstådda agerandet av Israels
armé har enligt vår uppfattning
fått alldeles fel proportion. Vi
instämmer förstås helhjärtat i
Sveriges ambassadörs fördö-
mande av den, men påståendet
var så löjligt i sin argumentation
så att den skulle ha bemötts
med några enkla fakta. Till
exempel var alla de offer som
dog på händelsernas plats av
medicinska skäl direkt olämpli-
ga till organstöld. Det handlar

Från Orits horisont

Lövhyddor finns i skilda storlekar och modeller och i Jerusalems
centrala kvarter fanns 2007 bildens effektfullt upplysta och vackert
symbolprydda lövhyddor. Foto: Henry Nordin
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Hur var det att leva som spetälsk under tiden då Je-
sus gick omkring på jorden och undervisade och
botade sjuka? Hur kunde det vara att leva som ett
fattigt, blint barn, utfrusen av sina föräldrar i
Jerusalem? Hur förhöll det sig egentligen med de
som hade det lite bättre ställt? Vilken sorts
relation kunde de ha till varandra och hur enkelt
var det att göra det man egentligen ville? Kunde
man enkelt gifta sig med den som man älskade?
Hur fungerade den religiösa och politiska makten
i Israel och hur påverkade den människor?

Alla dessa frågor är sådana som man normalt
sett kanske inte ställer sig när man läser Bibeln,
utan man tolkar berättelserna utifrån vårt sam-
manhang och hur vi lever. De har ju också som
främsta uppgift att låta oss förstå mänsklighetens
väg till frälsning. Genom att läsa bokserien Anno
Domini av författarna Bodie och Brook Thoene
kan man få en större förståelse för hur samhället
såg ut och fungerade under Bibelns tid och även

av hur radikal Jesus faktiskt var när han gick här
på jorden. Författarnas önskan är att man genom
att läsa deras böcker ska läsa Bibeln med ett öpp-
nare sinne och mer intresse och det har de verkli-
gen lyckats med.

Bodie och Brook Thoene är ett författarpar som
skrivit många böcker och åtta gånger belönats
med utmärkelsen “Evangelical Christian Publis-
hers Gold Medallion” för sitt författarskap. De
jobbar tillsammans och gör grundlig efterforsk-
ning innan de sätter samman sina berättelser.
Detta innebär att böckerna fullständigt dryper av
historiska och bibliska fakta som vävs in i berät-
telserna och blir en del av dem. Om man är intres-
serad av att lära sig mer historia men inte har kraft
och energi att läsa en vanlig historiebok, är detta
ett enkelt sätt att förkovra sig. Deras berättarför-
måga är ypperlig och de beskriver platser på ett
sätt som gör att man nästan tror sig ha varit där
själv.

För tillfället finns det 3 böcker i Anno Domini-
serien utgivna på svenska av KM & Bornelings för-
lag (http://www.kmbornelings.se/). De heter ”Första
Ljuset”, ”Andra beröringen” och ”Tredje nattväk-
ten”. Totalt har Thoene skrivit 10 böcker i denna
serie och jag ser med förväntan fram emot när nästa
bok blir översatt och kommer ut på svenska.

Denna lilla recension är inledningen på en ny serie artiklar med syfte att såväl lansera yngre skri-
benter som att ge er läsare tips om litteratur som kan öka vår förståelse för Israel och judarna. Först
ut är Sofi Amundsen med en recension av böcker som i romanform beskriver Israel och judarnas his-
toria. Läs och låt dig inspireras!

Bokrecension Anno Domini

Text och bild:
Sofi Amundsen

Tre av författarna Bodie
och Brock Thoenes
böcker i serien
”Anno Domini”
som är översatta
till svenska.
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ABC Israel

Så var det även under den första
tiden när judarna kom under
Syriens ledning 198 f.Kr.

Antiochus lV Epifanes – en
föregångare till Antikrist
Men när konung Antiochus IV
med tillnamnet Epifanes hade
makten under åren 175-164
f.Kr skedde en drastisk förän-
dring. Antiochus krävde en lik-
riktning både på det politiska
och religiösa området inom sitt

Judarnas situation
efter den babyloniska
fångenskapen
Tiden efter den babyloniska
fångenskapen och under Esra
och Nehemjas tid hade både
Jerusalem och landsbygden en
fåtalig befolkning. Men vid
Jesu tid hade det skett en
befolkningsökning. Dessutom
fanns det judar kringspridda i
länder alltifrån Persien och ända
till Rom. Många av dessa judar
deltog flitigt i Medelhavslän-
dernas handel. Men för alla ju-
dar, var de än bodde, var Jerusa-
lem deras andliga centrum. Det
var från Templet och de heliga
skriftrullarna som judarna häm-
tade den andliga kraften.

Politiskt sett stod det judiska
folket efter den babyloniska fån-
genskapen under de på varandra
följande stormakternas över-
höghet. Först Persien (556-333
f.Kr) och sedan Grekland, Egyp-
ten och Syrien (333-142 f.Kr)
var den tidens ockupationsmak-
ter. Under denna tid hade det
judiska folket en ganska stor
andlig frihet under det jerusale-
mitiska prästerskapets ledning.

rike. Överallt skulle den grekis-
ke guden Zeus dyrkas och Anti-
ochus själv skulle uppfattas
som Zeus jordiska uppenbarel-
seform.

För det judiska folket var
denna befallning en uppmaning
till avgudadyrkan och en hädel-
se. Den judiska trosbekännel-
sen: ”Hör Israel! Herren vår
Gud, Herren är en”, förbjöd all
form av avgudadyrkan. Med
kravet på tillbedjan av en och
samme Gud ville Antiochus
Epifanes skapa en enhet i lan-
det. Men hade det judiska folket
åtlytt Epifanes befallning skulle
detta leda till att den judiska
religionen skulle utrotas.

Omskärelsen förbjuds
Antiochus Epifanes gick fram
på ett alltmer hänsynslöst sätt.
Omskärelsen, hållande av sab-
baten, tillbedjan av en enda Gud
är viktiga fundament i den ju-
diska religionen. Allt detta för-
bjöds. Att hålla sabbaten och
omskärelsen av pojkar blev vid
dödsstraff förbjudna. Trots att
både barnet och den som om-
skar gossebarnet blev avrättade

Malaki, Bibelns (GT) sista bok, riktar våra blickar mot en framtid tillsammans med Gud. För att för-
bereda sitt folk för detta skall han sända en profet lik Elia. Så avslutas GT.

NT börjar med att beskriva hur denne profet kom och hur han uppmanade alla människor att
omvända sig bort från all synd och komma till Gud. Denne profet, som Malaki skriver om, var
Johannes döparen och han står där och räcker sin ena hand till GT och den andra handen till NT.

Det ligger 400 år mellan GT och NT. Bibeln ger oss inga upplysningar om denna tid. Den heliga
historien liknar ett vitt oskrivet blad. Det är en tyst tid. Men det är ingen betydelselös tid för det judis-
ka folket. I denna artikel vill jag kortfattat beskriva det judiska folkets politiska och religiösa förhål-
landen under de tysta åren

I Mackabéerböckerna (Mack.), som tillhör GT:s apokryfiska böcker, kan vi läsa om viktiga hän-
delser som inträffar under tiden mellan GT:s och NT:s skildringar. I bibelöversättning 2000 ingår
GT:s apokryfer som ett tillägg.

De tysta åren

Israels Vänners ordförande Göte
Ragnarp tar i detta ABC-avsnitt
upp en för många okänd men
viktig tidsepok av Israels histo-
ria.
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prästen Mattathias med sina
fem söner. Dessa tillhörde den
välkända Hasmons släkt.

En dag kom Antiochus Epi-
fanes soldater till Modein och
krävde att invånarna skulle off-
ra till deras Gud som ett tecken
på underkastelse och lydnad. En
sådan handling skulle för en
from jude utgöra ett allvarligt
brott mot det första budet, ”Du
skall inga andra Gudar ha jämte
mig.” Det budet var prästen
Mattathias och hans söner fast
övertygade att inte bryta mot.

Kungens män vädjade till
Mattathias, att han, som den för-
ste skulle gå till avgudaaltaret
och ge sitt offer. Men han väg-
rade. Då gick en annan jude
fram till altaret för att offra. Då
blev den gamle prästen så upp-
rörd att han sprang fram och
dödade först den juden som
tänkte offra sedan dödade präs-
ten kungens män och rev ned
avgudaaltaret. Därefter flydde de
fromma judarna upp till bergen.

Templet renas – undret
med oljan
Med denna händelse började
befrielsekampen som fortsatte
segerrikt under Mackabéernas
ledning. De lagtrogna fick dug-
liga ledare i prästen Mattathias
och hans söner. Speciellt har Ju-
das med tillnamnet Mackabaios
blivit judisk nationalhjälte. Ju-
darna lyckades driva undan den
Syriska garnisonen i Jerusalem
från själva tempelplatsen och
rensa templet från Zeus-kulten.
Därefter återinvigdes templet
den 25 i månaden kislev 164
f.Kr. Om allt detta kan vi läsa i
Mackabéerböckerna.

Den judiska traditionen säger
att när templet skulle invigas
och den sjuarmade ljusstaken
skulle tändas fanns det helig

så höll många fast vid sin tro
och omskärelsen av de judiska
pojkarna fortsatte.

Omskärelsens betydelse för
det judiska folkets tro och tradi-
tion bör vi tänka på när vi nu
följer den svenska debatten
huruvida omskärelsen av pojkar
skall förbjudas i Sverige.

Dyrkan av Zeus
Antiochus Epifanes införde till
och med Zeusdyrkan i Jerusa-
lems tempel år 167 f. Kr. Detta
kom att betraktas ”förödelsens
styggelse”. Om detta kan du
läsa i Daniels bok och i 1 Mack.

Dessutom uppfördes på mån-
ga platser ute i landet altaren
där judar tvingades att offra åt
Zeus och Kejsaren. De som ne-
kade att utföra denna offertjänst
avrättades. Denna tid var en av
de svåraste tiderna som det ju-
diska folket dittills upplevt och
många fromma judar fick under
denna tid lida martyrdöden.

I 1 Mack. 12:9 läser vi hur
Översteprästen Jonatan säger:
”att han finner hjälp i de heliga
böcker som vi äger”. Speciellt
lästes Daniels bok under denna
tid, och många menar att Da-
niels bok är en profetisk be-
skrivning av denna tid.

En del judar gick med på att
offra till främmande gudar.
Andra gjorde ett passivt mot-
stånd. Till sist ledde de allt svå-
rare förföljelserna till en res-
ning bland judarna. Det passiva
motståndet övergick till en väp-
nad konflikt.

Israel befrias från syrisk
ockupation
Övergången från ett passivt
motstånd till en väpnad resning
skedde i Modein. Dit hade mån-
ga fromma judar flytt från Jeru-
salem. Bland dem den gamle

olja för en dags förbrukning.
Men ett under skedde och den
olja som skulle räcka till endast
en dag räckte i åtta dagar tills
templet var renat och man hade
fått ny helig olja

Chanuka-firandet – en
över 2 000-årig tradition
Minnet från denna händelse fi-
ras sedan årligen på denna dag.
Chanuka festen, ”Tempelinvig-
ningens högtid”, är en högtid
som varar under åtta dagar. Då
plockas en åttaarmad ljusstake
fram som heter Chanukia. Dess-
utom finns en hållare för ett
nionde mindre ljus, som kallas

Under chanukahögtiden i de-
cember tas den speciella ljus-
staken, chanukian, fram i mån-
ga judiska hem – liknande bords-
modellen ovan. På nedre bilden
står den stora chanukian av trä,
som nu varje år vid en högtidlig
ceremoni tänds på Stortorget i
Malmö.
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offentligt tändande av en Cha-
nukia en tradition. Bl.a. Stock-
holm, Göteborg och Malmö har
tagit upp denna tradition. På
Malmös paradplats utanför
Rådhuset på Stortorget reses i
december, sedan år 2006, en
väldig ljusstake – chanukia. När
då en välsignelse och bön bedes
på hebreiska och det första lju-
set tänds har många av judiska
församlingens medlemmar till-
sammans med oss övriga, som
tillhör Israels vänner, samlats
för att uppmärksamma denna
högtid.

I och med mackabéertiden
följde en tid av självständighet
för det judiska folket fram till år
63 f.Kr då Romarriket ockupe-

tjänaren och skall användas vid
tändningen av de övriga åtta lju-
sen. För varje dag tänds ett nytt
ljus i ljusstaken.

Denna högtid påminner även
om segerns och miraklernas möj-
ligheter. Mackabéernas kamp
mot dåtidens stormakt var som
Davids seger över Goliat.

I Joh. 10:22 läser vi om att
Jesus deltog i denna fest och
över hela världen där det finns
judar tänder man än i dag Cha-
nukian. I hem och synagogor fi-
ras de åtta ljusens högtid som
talar om det bibliska hoppet för
enskilda och folk.

Chanuka firas i Malmö
I en lång rad världsstäder är ett

rade Israel. När tiden för Jesu
födelse närmar sig och under
NT:s tidshistoriska epok är Is-
rael införlivat i det stora romer-
ska världsimperiet med allt vad
det innebär. I nästa nummers
ABC återkommer jag med ett
avsnitt om de religiösa och poli-
tiska förhållandena fram t.o.m.
Jesu tid och Jerusalems förstö-
relse då judarna förskingrades
ut över hela världen – den s.k.
Diasporan.

Göte Ragnarp

(I nr 1/2010 avslutar vi ABC
Israel med en sammanfattning
av händelser under Diasporan
fram till Sionismens början.
Red.)

Nu har höstens närradiosändningar startat!

Nyheter från Israel
Fakta och information utan anti-israelisk och antisemitisk vinkling.

Varje vecka sänds Dan Johanssons program Nyheter från Israel
på närradion. Ca 100 000 lyssnare får då höra aktuella nyheter

och viktig information från Israel och den judiska världen.
Programmen är 15 minuter långa.

Följande närradiostationer sänder i dag programmen:
• Alingsås • Avesta • Borås • Göteborg • Haninge • Helsingborg •

• Hässleholm • Höganäs • Junsele • Karlstad • Kramfors • Kungälv •
• Lagan • Lidköping • Linköping • Lomma/Burlöv • Malmö •

• Mullsjö • Skövde • Sunne • Örebro • Örnsköldsvik m.fl.

Du som är intresserad av att dessa viktiga program även kan sändas
på din ort kan tipsa din närradiostation, som då kan kontakta:

Radio Malmö 89,2 Jan Ravstam,
Europaporten, Stadiongatan 25, 217 62 Malmö

Telefon: 040-800 35
E-post: radiomalmo@crossnet.se eller Israels Vänners expedition.

I TV-program på Kanal 10 medverkar Dan Johansson
i programserien ”Ur profetians värld”. Program från

Israelkonferensen har sänts och kan återkomma på kanal 10.

Nyheter från Israel kan också höras på
Bertil Rosenius hemsida www.ikristus.se

Stöd Israels Vänner,
bli månadsgivare!

Just nu söker vi 100 personer som
kan tänka sig att via autogiro
varje månad välsigna Guds verk
i Israel. Är du en av dem? An-
mäl dig då till vårt autogiro. Gå
in på vår hemsida israelsvan.
com eller tag kontakt med kon-
toret, så skickar vi dig en blan-
kett. Inget krångel med missad
avsändare eller bankgiro-num-
mer.

Tack för att du är med!

Även i år planeras ett chanukafirande i Malmö
Chanuka infaller 12 och pågår t.o.m 19 december. Någon gång

under dessa 8 dagar, när ljusen tänds, hålls en ceremoni i Malmö.
Exakt tid och plats är inte fastställt i dag. Israels Vänner kommer
att få närmare information och de som önskar att vara med kan

en tid före Chanuka kontakta Israels Vänners kontor för närmare
information. Alla Israels sanna vänner skall känna sig välkomna.



mänt brett engagemang för hela
det judiska folket bl.a. genom
olika social projekt i Israel till
förmån för barn, ungdomar,
handikappade och äldre.

Israels utsatta ekonomiska
och politiska situation sätter
sina spår och påverkar därmed
också arbetet. Det är självklart
att när hoten från de omgivande
länderna ökar, som senast i
samband med kriget mellan
Israel och Hamas, ökar också
hjälpbehoven i Israel. Där kan
KH göra stora insatser.

Israels Vänners
engagemang
Under åren har Israels Vänner
kunnat förmedla stora belopp
till Keren Hayesods arbete. Med-
lemmar och läsare av Israels
Vän under ett antal år tillbaka är
väl medvetna om vår insats. Då
den siste sovjetledaren Gorbat-
jov startade sin perestrojka-
epok, som resulterade i Sovjet-
unionens och Östblockets upp-
lösning, blev det plötsligt möj-
ligt för områdets judar att lämna
dessa diktaturer. Behovet av en
snabb och stor insats för att
hjälpa judarna ut genom de
öppnade dörrarna och hem till
Israel blev övermäktigt Keren
Hayesods resurser och Herren
uppväckte därför ett omfattande
engagemang bland kristna i
hela världen.

Israels Vänners nestor Bror
Olofsson upplevde en stark ma-
ning i sitt hjärta att bistå i arbe-
tet med att hjälpa judar hem

Keren Hayesod (Grundfonden
på hebreiska) är en internatio-
nell judisk organisation som
grundades 1920. I Sverige är
namnet Förenade Israelinsam-
lingen som är en ideell förening.
Den för Israels Väns läsare väl-
kände Ulf Cahn är sedan många
år tillbaka generalsekreterare för
arbetet i Sverige.

Organisationen är verksam i
närmare 50 länder över hela
världen. Huvuduppgift är att
hjälpa utsatta judar att komma
till Israel samt stödja dem under
deras första tid i landet. Detta
sker genom att sprida informa-
tion om verksamheten, bl.a. ge-
nom den egna tidskrift Meno-
rah, och genom insamling av
medel för hjälparbetet.

Keren Hayesod (KH) vänder
sig till alla vänner av Israel och
det judiska folket, judar och
icke-judar. En mycket stor del
av arbetet utförs ideellt av per-
soner som satsar sin fritid och
sitt engagemang utan att ta
betalt.

Invandring och
sociala projekt
The Jewish Agency for Israel
(JAFI) är den verkställande or-
ganisation som utför det prak-
tiska hjälparbetet på plats runt
om i världen. Från 1990-talet
fram tills idag har ca 1,1 miljon
judar kunnat hjälpas till Israel,
främst från f d Sovjet, men även
från t.ex Etiopien, f.d. Jugosla-
vien och Argentina.

Keren Hayesod har ett all-

Keren Hayesod – Förenade
Israelinsamlingen
Vi fortsätter här att informera om olika verksamheter och projekt som Israels Vänner stöder och i
detta nr presenterar vi den världsvida judiska organisationen Keren Hayesod.

Utmaningar som
möter Israel och

Keren Hayesod i dag

• 60 invandrare kommer till
landet varje dag

• en tredjedel av barnen lever
under existensminimum –
KH stödjer två barnbyar med
totalt 340 barn så att barnen
får en god start i livet

• en fjärdedel av de äldre har
inte råd med nödvändiga
mediciner

• fortfarande lider tiotusen-
tals israeler av följder p.g.a.
terrorn – med behov av fy-
sisk och psykologisk hjälp

Judar från hela världen
fortsätter att komma hem
till Israel med stöd av
Keren Hayesod.

ifrån dåvarande Sovjetunionen
och han tog initiativ till en in-
samling bland Israels Vänners
medlemmar. Speciellt de första

dramatiska åren samlade
Israels Vänner in flera
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miljoner kronor och t.o.m.
dagens datum handlar det om 4-
5 miljoner.

Sociala projekt
för barn och gamla
Keren Hayesods fokus ligger på
att hjälpa människor, vilket in-
nebär att olika tider och om-
ständigheter påverkar arbetet.
Under den ovannämnda perio-
den gick det mesta av resurser-

na till invandringen av judar
medan det i dag är ett större
fokus på sociala projekt som
barnhem och äldre-center.

Som vänner till Israel vill vi
vara med och stödja det judiska
folket och landet Israels utveck-
ling. Keren Hayesod är det
organ som officiellt represente-
rar Israel gentemot hela omvärl-
den och blir därmed en själv-
skriven mottagare och förmed-

lare av vårt stöd till de viktiga
ändamål och projekt som Keren
Hayesod ansvarar för.

Stödet kan givetvis sändas
direkt till Keren Hayesod men
även, liksom hittills, förmedlas
genom Israels Vänner. För att få
ta del av den utmärkta tidskrif-
ten Menorah kan kontakt tas
med Keren Hayesod på Tel 08-
667 67 70 eller via deras hemsi-
da www.israelinsamlingen.org

Henry Nordin

Det finns väl ingen kristen och läsare av Bibeln som
inte, mer eller mindre, undrar över vad de många
märkliga profetiornas förutsägelser om framtiden
innebär och betyder för oss som lever just nu.

Först och främst kan vi ha en absolut tillit till att
Bibeln som Guds Ord i minsta detalj är hundra
procentigt sann och tillförlitlig. I 2 Petr. 1:19–21
understryks Bibelns Gudomliga inspiration och i
Ps 119:89 deklareras att Guds Ord för evigt står
fast även i Himlen.

Genom åren har jag stött på skiftande tolkningar
och slutsatser. T.ex. om de två vittnena i Uppen-
barelseboken, vilka en del tolkat som Församlingen
och Israel. Själv tycker jag att allt talar för att det
handlar om två individer. Vid ett tillfälle mötte jag
en varmhjärtad broder som var övertygad om att
Uppenbarelsebokens Nya Jerusalem var planeten
Jupiter då dess 12 månar var de 12 portarna. Utöver
övriga orimligheter punkterades bilden totalt då en
13:e måne senare upptäcktes.

En mer rimlig tolkning, som senare visade sig
inte hålla måttet, var att dåvarande Sovjetunionen
var Gogs regim över Ros, Mesek och Tubal, enl.
Hesekiel kap. 38 – 39. Sovjetunionen uppfyllde alla
tänkbara kvalifikationer för den rollen. Det var en
gudlös stat helt byggd på en ateistisk ideologi. Det
var en grym diktatur med förtryck och förföljelse
mot alla oliktänkande och i ideologins namn speci-
ellt mot kristna. Sovjetunionen var i högsta grad ett
hot mot omvärlden i allmänhet och demokratierna i
synnerhet. Det främsta kriteriet var ändå oviljan mot
Israel, vilket bl.a. hade tagit sig uttryck i aktivt del-
tagande i krigshandlingar i syfte att utplåna Israel.

En del såg t.o.m. den siste sovjetledaren Gorbatjovs
underliga märke i pannan som ett tidens tecken.

Själv var jag övertygad om att Sovjetunionen
var Hesekiels Gog och många med mig ansåg att
det ateistiska Sovjetunionens undergång i just
Israel var sällsynt välförtjänt; helt enl. Bibelns
anda och tolkningarnas logik. Jag kan ärligt bekän-
na att jag faktiskt hoppades på detta som ett rättvist
öde och till befrielse för alla förslavade i jordens
största rike. I bekännelsen ingår också att jag blev
besviken på att Sovjetunionen så att säga kollap-
sade på vägen fram mot målet – Gog-punkten.

Jag nämner detta som ett exempel på hur våra
tolkningar kan komma och gå och visa sig vara fel-
aktiga. Just i det nämnda sammanhanget var det
mer än en som gav uttryck för ett avståndstagande
från tanken att något Gog-krig skulle inträffa före
Tusenårsriket – kanske som en reaktion/besvikelse
över att deras sovjet-tolkning inte höll måttet. Och
vad värre är – om någon började tvivla på Hese-
kiels förutsägelser.

Exemplen på tolkningar, som visat sig vara fel-
aktiga, är tyvärr en ganska omfattande lista. Un-
der åren har många utpekats som Antikrist men
lämnat den jordiska scenen o.s.v. Tyvärr finns det
en del som av kanske oreflekterad besvikelse av-
färdar Bibeln medan det givetvis är tolkningarna
som kan avskrivas.

Jag avslutar med min övertygelse om att
Bibelns profetior i allt kommer att gå i total upp-
fyllelse men däremot inte alla tolkningar.

Henry Nordin

Bibeltolkningar
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Politiker, pastorer och personer i allmänhet

Under senare delen av våren under några samlingar diskuterade
gruppen som vi på kontoret benämner ”framtidsgruppen”, hur vi
kan nå ut till personer i Sverige som står i olika positioner med infly-
tande. Vi har alla många gånger suckat över artiklar och politik som
förs som emellanåt ligger i gråzonen till antisemitism. Idag i Sverige
är namnet Israel nära på ett skällsord. Ända sedan tonårstiden har
jag själv sett hur judiska barn i Sverige fått ta emot pina och illvilja
bara för att de är judar.

Genom att regelbundet forma nyhetsbrev, som vi via e-post riktar
till församlingsaktiva, offentliga personer t.ex. politiker och journa-
lister och andra som vill, försöker vi visa på ett annat sätt att se på
händelser i Israel och Sverige. Nyhetsbrevet har som mål att komma
ut ca var tredje vecka, beroende på materieltillgång och tidsutrym-
me på Israels Vänners kontor.

Vill du också få nyhetsbreven från Israels Vänner i din e-post-
brevlåda, gå in på www.israelsvan.com och använd formuläret där
för att starta din prenumeration.

Vi samlar också på e-postadresser till lokalpolitiker och lokaltid-
ningar och även församlingar. Vi vill be dig att söka sådana adresser
på din ort. Skriv ner e-postadresser med tillhörande namn/organisa-
tion samt vilken ort eller postnummer de finns på och skicka till oss:
info@israelsvan.com. För att vi skall kunna använda adresserna
måste de vara offentliga adresser, dvs adresser som inte går direkt
till personer utan snarare företag, institutioner, kommuner osv.

Mikael Amundsen

20-års-minnet efter Sovjetunionen

I Israel har man högtidlighållt 20-års-minnet efter Sovjetunio-
nens fall. Ett regeringssammanträde i september var helt vikt för
firandet av den stora aliyan från Sovjet. I ett tal hyllade premiär-
minister Netanyahu de som sedan kom till Israel och han kallade
immigrationen ”ett av de största miraklen i staten Israel”. Jag
citerar ur några avsnitt ur talet: ”I dag markerar vi att det är 20 år
sedan den stora immigrationsvågen kom till staten Israel. 20 år
har gått sedan järnridån föll. Runt en milj. nya immigranter har
kommit till Israel från f.d. Sovjetunionen.”

Immigrationsminister Sofa Landver talade om vad immigra-
tionen har betytt för samhället. I den immigrationsvågen fanns
23 000 läkare, 25 000 sjuksköterskor, 108 000 ingenjörer, 21 000
konstnär och 50 000 lärare. Alla dessa bidrog till samhällets ut-
veckling. 71 % av invandrarna var under 50 år och många hade
god utbildning.

På regeringssammanträdet fick förre statsministernYitzhak
Shamir ett hedersomnämnande. Det var han som förmådde USA
att inte klassa dem som statslösa, vilket innebar att de flesta
valde Israel. Han säkrade att majoriteten av judarna från f.d.
Sovjetunionen hamnade i Israel.

[ H L M ]
mila - ord (subst. sing.)

Enkel introduktion till hebreiska 

 Orden uttalas som de står 
skrivna med betoning på sista 
stavelsen.      
 Hebreisk skrift läses från vän-
ster till höger.
 Hebreisk skrift innehåller 
vanligtvis bara konsonanterna. 
Vokalerna utlämnas. 

Fraser och ord

Gud  - Elohim 

Glass  - glida 

Hur står det till?
ma shlom’kha (m) 

ma shlomekh (f)
Hej  - shalom
Adjö  - lehitra’ot 

- aleph
- bet / vet
- gimel
- dalet
- heh

- vav
- zain
- khet
- tet
- kaf / khaf

»

»
»

[M H V L (A)]

[H D L G]

- mem
- nun
- samekh
- ayin
- pe / fe
- tsadi
- kof
- resh
- shin / sin
- tav

Hebreiska alfabetet
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Välkommen till aktuella möten
med Bibeln och Israel i fokus

Dans fru Lil är ofta
med på mötena med
sitt utbud av Israe-
liska produkter.

Dan Johansson besöker:
8-11/10 Bjurbäck/Nyhem, Pingstkyrkan
18/10-12/11 Dan Johansson i Mellanöstern

Inkl. Bibelskola vid Genesaret,
Israel (1-12/11)

4/12 Göteborg, Smyrna.
Full Gospel Business Men

6/12 Hönö, Betel Fyrbåken
9-10/1 Kungälv, Pingstkyrkan
15-17/1 Borås, Pingstkyrkan
22-24/1 Värsås, Missionskyrkan
28-29/1 Ljungskile, Hällebergskyrkan
30-31/1 Norge, Halden, Ordet og Israel
6-7/2 Trosa
12-18/2 Avesta, Pingstkyrkan
20-21/2 Mantorp
26-28/2 Ulricehamn, Pingstkyrkan
6-7/3 Tutaryd, Allianskyrkan
13-14/3 Örkelljunga, Pingstkyrkan
14/3 Hörby, EFS
20-21/3 Nye/Farstad
9-11/4 Vaggeryd/Hok
Se även lokalpressen och andra info-kanaler.

Tisdag 27/10 kl. 19.00
Pingstkyrkan, Linköping

Israels rättigheter
etablerade av den Evige

motarbetas av
nationerna

Dr Herbert Hillel
Goldberg

och fil.mag,
Gabriel A Goldberg,

Jerusalem

Israel-möten – Europaporten – Stadiongatan 25, Malmö

Redovisning juli – aug. 2009

Israels Vän 21.200
Gåvor 103.962
Hoppets skola 6.700
Arbete bland barn 1.500
Gamla/behövande 5.800
Ukraina 900
Messianska förs. 5.420
Biblar/böcker 800
Magen David Adom 100
Keren Hayesod 11.240
Keren Kajemet – Träd 3.010
Keren Kajemet – Vatten 3.155
Orit 8.000
Summa kronor 171.787

Tack kära gåvogivare.
Ditt ekonomiska stöd är till
välsignelse för Israel och blir
till välsignelse för Dig själv.

Israels Vänner

Sång Musik Servering Israeliska produkter

Israel-möten – Pingstkyrkan – Kungsgatan 30, Linköping

Sång Musik Servering Israeliska produkter

Extra möte

Söndag 22/11 kl. 17.00

Bo-Christer Jönsson
talar över ämnet

”Res upp ett banér för folken”

Lördag 21/11 kl. 16.00

Sven Nilsson, Örebro
talar över ämnet

”Den messianska rörelsens betydelse”

@-Nyhetsbrev
Israels Vänner erbjuder
nu en kostnadsfri tjänst
med kontinuerlig info.

genom nyhetsbrev
via e-post.

Anmäl dig för denna
tjänst på vår hemsida
www.israelsvan.com
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Adress: Husie Kyrkov. 98, 212 38 Malmö. Tel/Fax 040-94 94 12. Bankgiro 5554-0579.
Plusgiro 37543-6. Org.nr 846000-1475. E-post: info@israelsvan.com Hemsida: www.israelsvan.com

Finland/Åland: Medlemsavgift 15 euro/år och gåvor – Swedbank Helsinki kontonr 381000-566.

Israels Vänner grundades år 1923 som ett ekumeniskt organ att verka bland Israels folk i olika länder. Enligt
Israels Vänners stadgar är uppgiften att väcka kärlek och förståelse för Israels folk, förmedla medel till träd-
plantering, skapa kontakt med skandinaviska turister och ordna samlingar för kibbutzungdomar, sprida biblar
och positiv litteratur om Israel, bistå flyktingar, stödja en skola för arabiska barn och ungdomar nära Betlehem,
utge tidningen Israels Vän och anordna möten och undervisa i Guds ord om Bibelns folk.

Inbetalningar. Adressändringar. Avbeställningar. Skriv tydliga och korrekta namn- och
adressuppgifter. Vid adressändring även föregående adress med postnummer.

**********Gåvor mottages tacksamt till Israels Vänners arbeteoch angivna ändamål**********

���� Organ för ISRAELS VÄNNER, bildat 1923.
���� Redaktör och ansvarig utgivare: Henry Nordin
���� Medarbetare i tidningen: Göte Ragnarp, Dan Johansson, Siegfried Luikert m.fl.
���� Medlemsavgift i ISRAELS VÄNNER 100 kr/år. För Finland/Åland 15 euro/år – se ovan.
���� ISRAELS VÄN utkommer med 6 nr per år och ingår i medlemsavgiften. 

Provnummer på ISRAELS VÄN sändes gratis. Medlemsavgift kan betalas med inbetalningskort som 
medföljer tidningen eller på det sätt som passar betalaren bäst.

���� Materialet får ej användas utan tillstånd av utgivaren.

Vi kan erbjuda Autogiro – en praktisk och smidig betalningsform. 
Kontakta Israels Vänners expedition.

Israels Vänners styrelse
Ordförande: 
Göte Ragnarp
Ärtgränd 3, 213 74 Malmö
Tfn 040-22 44 40

Kassör:
Doréen Hendrickson
S. Hunnetorpsvägen 38 B
256 62 Helsingborg
Tfn 042-15 86 81

Henry Nordin
Widells väg 3, 213 73 Malmö
e-post: henry.nordin@israelsvan.com
Tfn 040-22 10 21, 073-619 1632

Dan Johansson
Regementsg. 56 A
217 48 Malmö
Tfn 040-40 04 66
e-post: dans.mail@home.se
www.danjohansson.nu 
(Obs! Ny www-adress)

Karl Eric Axelsson
Åsa Godegård
590 34 Tjällmo
Tfn 0141-830 01

Daniel Byrén, Genarp
Åsa Enkvist, Malmö
Bo-Christer Jönsson, Limhamn
Nils Olof Persson, Lund

Koordinator
Mikael Amundsen, Svedala
Tfn 0705-19 20 24
e-post: mikael.amundsen@israelsvan.com

Skandinaviska Servicecentret Orit
Föreståndare:
Ruth och Siegfried Luikert
Hotel Orit, Sh’derot Chen 21,
424 38 Netanya, Israel
Tfn/Fax 00972/9 8616 818
e-post: orith@bezeqint.net
Orits hemsida: www.israelsvan.com/orit

Testamentsgåvor
Vi kan med tacksamhet konstatera att vi erhållit ett flertal testamentsgåvor under de senaste åren. Gåvorna
har blivit till stor glädje och nytta för Israels Vänners verksamhet eller för speciellt angivna ändamål. Det är
en särskild välsignelse i att med sina tillgångar vara med och välsigna Israel. Israels Vänner är tacksam för
alla gåvor och vi står gärna till tjänst med råd och stöd i testamentsfrågor. Glöm ej att ange rätt namn och

adress. Du är välkommen att ta kontakt med oss på Israels Vänners expedition.



POSTTIDNING B
BEGRÄNSAD

EFTERSÄNDNING
Vid definitiv eftersändning återsänds
försändelsen med nya adressen på
baksidan (ej adressidan).

ISRAELS VÄN
Husie Kyrkov. 98, 212 38 MALMÖ

�� 35 000 pelikaner kommer varje höst till Israel där Huledalen är en viktig rastplats. Dessa jätte-
fåglar med sina fiskhåvsnäbbar är storkonsumenter av fisk och de och andra fåglar tar varje år fisk i
odlingarna för ca 2 milj. shekel. Pelikanerna och andra fiskätande fåglar är givetvis en belastning för
Israels fiskodlare. Samtidigt finns ett levande och växande naturintresse i Israel, som är ett eldorado för
fågelskådare från hela världen. För att lösa intressekonflikten mellan fiskodlare och naturvården har
Israels Lantbruksdepartement och Israels Nationalparker i samarbete satt ut 15 ton Petrusfisk i Hulasjön.
Ett motsvarande projekt finns också för mat till den stora mängd tranor som höst och vår passerar Israel.

�� 270 000 turister besökte Israel under höstens tre veckor långa helg- och festperiod. Den startade med
det judiska nyåret och avslutades med Lövhyddohögtiden inkl. Simchat Torah (Torahns glädjefest) den
11 oktober. 1,7 milj. turister besökte Israel under tiden januari t.o.m. augusti vilket är 16 procent lägre än
60-årsjubileets rekordår 2008 men 16 procent fler än under 2007.

�� Sätt press på arabländerna är uppmaningen i ett brev från 71 av USA:s 100 senatorer till presi-
dent Barak Obama. Senatorerna konstaterar i brevet att Israel har tagit konkreta steg för att tillmötesgå
motparten medan arabländerna inte har gjort något alls. Som exempel på vad arabstaterna kan och bör
göra nämner senatorerna att bojkotten av Israel måste upphöra, att de skall möta israeliska representan-
ter och upprätta handelsavtal med Israel.

�� Bön och fasta mot svininfluensan är ett recept som rabbiner i Israel rekommenderar. En natio-
nell fasta har anbefallts för att be Gud om att gripa in och hejda smittspridningen. Antal smittade israe-
ler uppskattas till 3 000 och hälften av dem är under 30 år och Israel har drabbats av dödsfall p.g.a. av
svininfluensan.

�� Israel anklagas för krigsförbrytelser i Gaza i en FN-rapport framtagen av Goldstone-kommi-
sionen. Israels företrädare hävdar att materialet i rapporten är lögner eller grova förvanskningar av verk-
ligheten i antisemitisk anda. I ett uttalande säger Israels president Shimon Peres att rapporten ”legitime-
rar terroristaktiviteter och strävan efter mord och död.” Presidenten påminde om att under åtta år och
medan man fick ta emot 12 000 raketer från terroristerna, försökte Israel envetet att lösa frågan via diplo-
matiska kanaler, bland dem många vädjanden till FN. Israel tvingades försvara sig självt, säger Peres och
sammanfattar: ”De som stävar efter fred har rättvisan på sin sida. De som är krigshetsare kommer för all-
tid att vara brottslingar.”

�� Huvudskalleplatsen vid Gordons Golgata behöver åtgärder mot en hotande förstörelse. Under
de senaste 20 – 30 åren har förändringar blivit allt tydligare och den välkända klippan håller på att mista
sin form. Stenar rasar och hela berget riskerar att kollapsa p.g.a. väder, miljöpåverkan och skakningar från
den näraliggande busstationen. Gordons Golgata är en av de mest besökta platserna i Jerusalem och i fjor
fick 235 562 besökare vilket var en ökning på hela 28 %.

�� Hamas har kapat och stulit 3 ambulanser från FN:s biståndsorgan UNRWA. Den Israeliska
säkerhetstjänsten kritiserar UNWRA för att inte ha rapporterat detta och hävdar att så ofta är fallet då det
gäller brott från Hamas sida. När Israel gör sig skyldig till någon förseelse är UNWRA desto snabbare
att rapportera och kritisera. Samma ensidighet präglar också hela FN:s agerande i Mellanöstern.
Källor: Karmel och Livets Ords Israelrapport. Sammanställt av Henry Nordin

� Hamas förnekar Förintelsen genom att hävda att detta är en lögn uppdiktad av sionisterna i syfte


